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ВСТУП 

    Актуальність роботи. Френсіс Скотт Фіцджеральд належить до 

числа найбільш видатних американських письменників ХХ століття. Він 

увійшов до когорти письменників епохи «втраченого покоління», що було 

зумовлено крахом духовних ідеалів та ілюзій, на зміну яким прийшли 

розчарування і спустошеність. Твори представників цієї епохи були досить 

різноманітні, тому їх слід розглядати не як єдиний літературний напрям, а 

лише як певну єдність умонастрою. Фіцджеральд одним із перших у 

літературі США втілив у художніх творах трагічні суперечності «джазового 

століття». У житті і творчості письменника глибокий слід залишила Перша 

світова війна. Його роман «Великий Гетсбі» став одним з найвищих 

досягнень американської літератури ХХ століття. В ньому найяскравіше 

виявились дві властивості таланту Фіцджеральда – пафос, емоційна 

напруженість романтика і гострий, навіть сатиричний погляд реаліста. 

Письменник розвінчує «американську мрію» – один з найпоширеніших на 

той час буржуазних соціально-етичних міфів, за яким навіть простий 

хлопчик може досягти суспільних вершин завдяки чесності і працьовитості. 

Роман привертає увагу читачів описом розкішного життя, яке було і 

залишається мрією молодого покоління. 

Продовжується переосмислення творчості Фіцджеральда. Отже, 

актуальність нашої роботи обомувлена, по-перше, малою кількістю 

вітчизняних досліджень, присвячених творчості американського 

письменника, а також протиріччями в оцінці і точках зору на роман 

«Великий Гетсбі», по-друге, необхідністю подальшого переосмислення 

роману в контексті американської літератури ХХ століття і, нарешті, 

сучасністю проблематики роману, його значенням у наші дні. 

Об’єктом дослідження є романи Ф.С. Фіцджеральда «Великий 

Гетсбі» і «Останній магнат», а також оповідання письменника. Предметом 

виступають образи героїв-романтиків, а також героїнь творів, та їх 
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романтичні умонастрої, притаманні «епосі джазу», і їх розуміння 

«американської мрії» та шляхів її досягнення. 

Мета і завдання дослідження. На матеріалі творів Фіцджеральда 

робиться спроба визначення концепції особистості в американського 

письменника, а також розгляд конкретних методів художнього вираження 

його морального ідеалу. Крім того, у запропонованій роботі значна увага 

приділяється специфіці психологічної майстерності та уточненню творчого 

кредо Фіцджеральда, письменника-реаліста, пильного до принципів 

багатогранного і об'ємного зображення людини і явищ життя. Нарешті, на 

основі аналізу біографії письменника досліджуються характерні моменти 

його художніх шукань. Досягнення поставленої мети передбачає виконання 

таких завдань: 

- визначити особливості американської літератури початку ХХ ст.; 

- проаналізувати твори Ф.С. Фіцджеральда, в яких відображено 

особливості «епохи джазу»; 

- з’ясувати передумови написання романів «Великий Гетсбі» і 

«Останній магнат»; 

- визначити особливості проблематики цих романів; 

- виявити і описати засоби створення романтичного характеру в 

творах Фіцджеральда і прийоми розвінчання  «американської мрії» героїв; 

- охарактеризувати жіночі образи роману «Великий Гетсбі». 

Методологічною основою роботи стали праці відомих вітчизняних та 

зарубіжних літературознавців (М. Бахтін, Д. Ліхачов, В. Паррінгтон, 

С. Анінкелстайн, Л. Романчук, Т. Казієва та ін.) і конкретно американістів 

(А. Майзенер, Г. Пайнер, Я. 3асурський, В. Кухалашвілі, Ю. Лідський,  

А. Горбунов,  Т. Денисова та ін.). У своєму аналізі проблеми героя в 

творчості Фіцджеральда і психологічних аспектів його майстерності ми 

опираємося на діалектико-матеріалістичне розуміння ролі і значення 

особистості в історії. При цьому теоретичний аспект дослідження тісно 

поєднується з аспектами історико-літературним і літературно-критичним. 



 

 

Вітчизняні та зарубіжні дослідники вивчали творчість і життя Фіцджеральда, 

передумови написання його творів, особливості «епохи джазу», що 

сформувала характерні особливості творів письменника. Тому праці цих 

науковців стали джерелами для написання магістерської роботи. 

Мета і завдання зумовили вибір методики дослідження, в основі 

якої − з'єднання елементів культурно-історичного (аналіз історико-

літературних джерел стосовно особистості та творчості Фіцджеральда), 

міфологічного (розгляд концептів національного міфу («американська 

мрія») у творчості письменника), компаративного (співставлення механізмів 

конструювання національної історії «епохи джазу» у різних письменників-

сучасників Фіцджеральда), біографічного (вивчення життєвого шляху 

Фіцджеральда та формування його як особистості. Поставлені завдання 

передбачають проведення дослідження як в синхронічному, так і в 

діахронічному аспектах. 

Наукова новизна магістерської роботи полягає в тому, що в ній 

проведено системне дослідження творчого доробку Фіцджеральда в ракурсі 

проблеми «Романтичний реалізм» як складного органічного процесу 

проникнення романтизму в реалізм;  охарактеризовано зміст та визначено 

функції романтичного в художньому світі письменника; віднайдено та 

описано основні риси романтичного героя Фіцджеральда і його власну 

«романтичну мрію»; на прикладі романів «Великий Гетсбі» та «Останній 

магнат» проілюстровано проблему міфу про «американську мрію» і 

розвінчання її ілюзорної суті.  

Теоретичне значення роботи. У магістерській роботі проаналізовано 

зв’язок між романтичним і реалістичним в ракурсі реалізації міфу про 

«американську мрію» Фіцджеральдом і описано низку художніх прийомів і 

засобів, які допомагають здійснити функціонування цього механізму. 

Практичне значення роботи полягає в тому, що вивчення ідейної та 

психологічної специфіки у творчості Фіцджеральда дозволяють з великою 

об'єктивністю типологізувати художню спадщину цього автора, чіткіше 
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усвідомити його етико-естетичний феномен, поглибити уявлення взагалі 

про розвиток аспекту психологізму в сучасній американській реалістичній 

літературі. Робота може бути використана для підготовки до практичних та 

семінарських занять, для розробки спецсемінарів з американської 

літератури і проблем психологічної майстерності в літературно-художньому 

творі, при проведенні літературних диспутів з питань, що належать до теми 

цього дослідження. 

Апробація роботи. Матеріали роботи обговорювалися на науковій 

конференції студентів та магістрантів Кам'янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка у квітні 2018 року. За темою роботи 

опубліковано статтю в збірнику наукових праць студентів та магістрантів 

факультету іноземної філології. 

Логіка дослідження зумовила структуру магістерської роботи, яка 

включає вступ, п’ять розділів з відповідними підрозділами, висновки та 

список використаних джерел. Обсяг основного тексту роботи становить 92 

сторінки (при загальному – 99 с.). Список використаних джерел складається з 

78 позицій, 10 з яких – англійською мовою. 
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ВИСНОВКИ 

Мінлива пора «віку джазу», майстерно закарбована Фіцджеральдом, 

несподівано виникла у різних аспектах в романі Е.Л. Доктороу «Регтайм», 

про твори Фіцджеральда говорять герої Дж.Д. Селлінджера, а один з них – 

Бадді Гласс – друге «я» автора, говорить і про те, що «Великий Гетсбі» на все 

життя став для нього тим, чим були «Пригоди Тома Сойєра» у дитинстві. 

Роман Ірвіна Шоу про світ кіно «Вечір у Візантії» не лише тематично, а й 

структурно схожий з «Останнім Магнатом». У наші дні стає зрозумілим, що 

буржуазний «прогрес» обертається і девальвацією духовних цінностей, у 

суспільстві споживання особистість, що зневірилася в усіх ідеалах, 

намагається заповнити духовний вакуум наркотиками, порнографією в усіх 

проявах, будь-якими засобами. У сучасних американців надзвичайно 

сильною є ностальгія за духовністю, навіть за звичними людськими 

почуттями. Мабуть, цим не в останню чергу можна пояснити відродження 

цікавості до творчості Фіцджеральда, який, як, мабуть, ніхто інший з 

американських письменників ХХ ст., зумів показати, що багатство, яке, 

здавалося б, розкріпачить людину для повноцінного духовного життя, 

навпаки, пригнічує особистість, яка надто пізно усвідомила, чим вона 

платить за удаване благополуччя. У гонитві за матеріальними благами 

людина не лише не стає багатшою духовно, але і на будь-якій сходинці 

удаваного здійснення «мрії» часто втрачає те, що мала. Фіцджеральд у 

загостреній формі зобразив важливі тенденції духовного життя своєї епохи, 

процес розпаду людської особистості в буржуазному суспільстві, 

позбавленому історичної перспективи. Через долю окремої романтичної 

особистості Фіцджеральд демонструє і моральний занепад усього 

буржуазного суспільства сучасної йому Америки, і повну невідповідність 

такої особистості системі цінностей буржуазного світу.  

Фіцджеральд, як і його учасники – Хемінгуей, Фолкнер, Вулф, – 

відчував міцний зв'язок з традицією американської літератури, насамперед 



 

 

американського романтизму. Лірико-романтична образність притаманна 

кращим його творам. Однак мова йде не про механічне запозичення окремих 

прийомів і не про просте використання естетики романтизму. Це складний 

органічний процес проникнення романтизму в реалізм, що призвів до 

виникнення того, що називають «романтичним реалізмом». Покликаний з 

небуття умовами суспільного існування дух романтизму виявився зовсім не 

безтілесним. Він прийшов зі своїми традиціями в естетиці, зі своєю 

скарбницею художніх знахідок. Він збагатив реалізм можливістю показати 

глибинні схованки людських душ. Вступивши у взаємодію з реалізмом, він 

сприяв своєрідній критиці ворожого людині капіталістичного суспільства – 

критиці через мораль. «Романтичний реалізм» виникає і розвивається у 

капіталістичному суспільстві, де зруйновані усі природні, прямі, зримі і 

відчутні зв’язки між людьми: між людиною і державою, між людино і 

продуктом її праці. Зображаючи трагічність відчуженого існування людини у 

світі приватної власності, роман такого типу певною мірою є також твором 

соціально-критичним. Тільки акценти переносяться з критики визначальних 

механізмів соціального життя буржуазного суспільства на його мораль. Не 

ставши на шлях безкомпромісного засудження капіталізму, Фіцджеральд усе 

ж зумів проявити себе як соціальний критик, зобразивши потворні форми 

людських стосунків у світі капіталу, згубний вплив великих грошей, 

внутрішню кризу особистості і, як наслідок, загибель усіх ідеалів, надій, 

ілюзій.  

Фіцджеральд тяжів як до емоційно-поетичного, так і до аналітичного 

осмислення долі соціально-історичного і національного досвіду. Органічне 

поєднання реалістичних і романтичних елементів, принцип «подвійного 

бачення» дозволили Фіцджеральду зобразити романтичну особистість як 

трагічного героя, а міф про «американську мрію» став для письменника 

матеріалом для розвінчання її ілюзорної сутності. Потужною сатиричною 

зброєю письменника були  фантастичні елементи, іронія і гіпербола, що 

посідали помітне місце у художній системі Фіцджеральда. Особливу роль в 
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його творчості виконує «нефантастична фантастика», що часто надає твору 

певної тональності і створює його атмосферу. Багаторазове зіткнення 

дійсності з мрією, минулого з теперішнім, реального з конкретно-

символічним посилює лірико-емоційне звучання творів Фіцджеральда, 

наближає його прозу до поетичної мови. Ретроспекції, внутрішній монолог, 

невласне пряма мова, ракурси на рації, що змінюються, сприяють 

поглибленому психологічному аналізу. Важливою рисою мистецтва 

Фіцджеральда залишається те, що воно репрезентує своєрідний синтез 

романтичних тенденцій і соціально-психологічних надбань реалізму ХХ ст. 

саме цей аспект зближує творчість Фіцджеральда, присутніх її 

індивідуальних відмінностях, з творчістю таких його сучасників, як 

Хемінгуей, Фолкнер, Вулф. Усім цим великим і несхожим митцям були 

притаманні і об’єднуюче їх ставлення до системи буржуазних цінностей, 

специфічна, головним чином в галузі моралі, критика капіталістичної 

«цивілізації» у 20-ті роки, тенденції до зближення з рухом народних мас у  

30-ті роки.  

Соціально-критична спрямованість, новаторське продовження 

традиції, глибина психологічного аналізу, лірико-емоціональний самобутній 

стиль, ідейно-художня цілісність творчості Фіцджеральда дозволяють 

віднести його до найпомітніших явищ у літературі США зазначеного 

періоду. Йдуть в минуле упереджені тенденційні судження і усе ясніше стає 

помітним внесок, зроблений в американську художню культуру ХХ ст. 

Френсісом Скоттом Фіцджеральдом, кращі твори якого по праву вважаються 

класикою сучасної літератури США.  
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